

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 289 (6762)

ПЯТНИЦА

5

ДЕКАБРЯ

1941 г.

ЦЕНА 15 КОП.

ВЕЛИКАЯ СТАЛИНСКАЯ КОНСТИТУЦИЯ

Пять лет тому назад Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов, выражая волю советского народа, утвердил новую Конституцию СССР — Великую Стalinскую Конституцию. Прошло пять лет с того дня, когда мир получил «исторический документ, трактуя который просто и ского, почти в пропагандистском стиле, о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, о фактах победы в СССР развернутой, до конца последовательной демократии». (Сталин).

На фоне чудовищного разгула германского империализма, понирающего права всех славянских народов, с особой яркостью опущены мы победы социалистического демократизма в нашей стране.

У нас ликвидированы эксплуататорские классы, уничтожена эксплуатация человека человеком. Новый рабочий класс, новое колхозное крестьянство, новая трудовая интеллигенция, слившись воедино свои усилия в немецко-богемском союзе, строят коммунистическое общество. В СССР все нации и расы пользуются одинаковыми правами во всех сферах хозяйственной, общественной, государственной и культурной жизни общества. Советские граждане имеют право на труд, право на отдых, право на образование, право на обеспечение в старости или при временной нетрудоспособности.

Много умнейших людей нашего народа много жертв потребовалось, чтобы добиться всемирно исторических побед социализма, золотыми буквами записанных в Стalinской Конституции. И все это хотят повернуть в плах немецко-фашистские полчища.

Весь советский народ поднялся на защиту своего отечества, на борьбу за свободу, независимость, за свои права. Красные воины наносят удар за ударом немецко-фашистским оккупантам. Плечом к плечу с Красной Армией сражаются народные партизаны, рабочие батальоны, партизаны. Трудящиеся, оставшиеся в тылу, самоотверженно работают каждый на своем посту, куют победу над коварным врагом.

Несмотря на временные успехи немцев, им не удается поработить многомиллионный советский народ. Своей грудью он отстаивает то, что завоевано и добто потом и кровью почти за четверть века существования социалистического государства. Пусть не рассчитывают немецкие банды на то, что советский народ отстанет на разграбление земли, ее недра, воды, леса, заводы, фабрики, машины, рудники, железнодорожный, водный и воздушный транспорт, средства связи, которые являются всемирным достоянием. Разве колхозники отдают землю, закрепленную за нами извечно. Нет, этого никогда не будет. Советские труженики полягают kostями прежде чем прикоснутся гитлеровская шайка к багажам, которые выращены и взращены самотверженным трудом всех

От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 3 декабря

В течение ночи на 3 декабря наши части вели бои с противником на всех фронтах.

Гвардейское артиллерийское подразделение тов. Ланского, действующее на одном из участков Западного фронта, в ожесточенных боях с немцами уничтожило 54 вражеских автомашин, одну артиллерийскую и 11 минометных батарей и свыше 30 пулеметов. Одним из последних огневых налетов артиллеристы изстребили около 800 немецких солдат и офицеров.

Летчики части тов. Трофимова, действующие на Западном фронте, за один день уничтожили 3 немецких танка, 139 автомашин с пехотой и военными грузами, подавили 16 зенитных точек и истребили более 400 солдат и офицеров противника. За этот же день летчики уничтожили и подорвали на аэродромах 14 немецких самолетов.

Младший лейтенант Любозинов один из противотанкового орудия уничтожил 3 вражеских танка.

Фашистские мерзавцы продолжают издевательства и насилия над населением оккупированных советских районов. В деревнях Войносолово, Семёновка и Рагоницы Ленинградской области немецкие захватчики отбили крестьян, подчистую забрав не только хлеб и скот, но все белье и теплые вещи. Ежедневно фашисты гонят население на принудительные работы. Жителей заставляют работать по 16 часов — строить дороги, собирать металлический лом, гильзы от снарядов. Никакой оплаты за работу никому не выпадает. Оппозиции на работу немцы арестовывают и увозят в известном направлении. Десятки людей расстреляны. Дикую расправу учинили гитлеровские палачи над крестьянами деревни Бабино. Проездом в деревне остановилось несколько немецких офицеров. Они потребовали указать им дорогу на Чигиринские хутора. Одни колхозники выполнили их требование. Но не прошла легко для машины офицеров и несколько километров по указанному пути, как наскочила на мину и взорвалась. На другой день в деревню нагнули карательный отряд. Фашистские извер-

ги эти исторические слова вошли в дни великой отечественной войны звучат как приговор кровожадному фашизму, подают народы нашей страны и все свободолюбивые народы дружественных стран на полный разгром ненавистного всему человечеству гитлеризма. Объединенные силы могущественной коалиции трех держав — Великобритании, США и СССР будут обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия небоятся. Новая Конституция СССР будет моральной помощью и газальным подспорьем для всех тех, кто велит наше борьбе против фашистского гитлеризма.

Эти исторические слова вошли в дни великой отечественной войны звучат как приговор кровожадному фашизму, подают народы нашей страны и все свободолюбивые народы дружественных стран на полный разгром ненавистного всему человечеству гитлеризма. Объединенные силы могущественной коалиции трех держав — Великобритании, США и СССР будут обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия небоятся. Новая Конституция СССР будет моральной помощью и газальным подспорьем для всех тех, кто велит наше борьбе против фашистского гитлеризма.

Сталинская Конституция вооружает духовно все народы Советского Союза, движется вперед, подымает чувство законной гордости... «...укрепляет веру в свои силы и мобилизует на новую борьбу для завоевания новых побед коммунизма». (Сталин).

Советский народ, сотретый солдатом Великой Стalinской Конституции, побьдет!

Вечернее сообщение 3 декабря

В течение 3 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

За 2 декабря уничтожено 58 немецких самолетов. Наша потеря — 17 самолетов.

За 2 декабря наша авиацией уничтожено и выведено из строя 154 немецких танка, 1.114 автомашин с войсками и грузами, 50 полевых и зенитных орудий, 15 артиллеристов с горючим, 254 подводы с грузом, истреблено и рассеяно много вражеской пехоты.

На одном из участков Западного фронта артиллеристы части тов. Гетмана в последнем бою уничтожили 9 танков, 3 бронемашины немцев и истребили большое количество солдат и офицеров противника.

За 10 дней боев части тов. Бондарева действующие на одном из участков Ленинградского фронта, уничтожили 20 немецких сухих, 27 пулеметов, несколько минометов, много автоматов и противотанковых ружей.

Бойцы подразделений тов. Сергеева и Алексеенко, действующих на одном из участков Южного фронта, за один день захватили 28 немецких танков, 41 автомашину, 21 орудие, 14 пулеметов, 400 противотанковых мин и много другого вооружения.

Партизаны Крыма за два дня, не далеко находясь от родины, собрали сведения о расположении наших частей, военных заводов, сеяли панику среди населения. Она была разоблачена благодаря бдительности советских людей.

Сегодня день Стalinской Конституции СССР. Победы социализма, завоеванные народами СССР записаны в Стalinской Конституции, советские граждане никому и никогда не отдадут.



Действующая армия (Северо-западное направление). На снимке: пулеметчик А. С. Макеев и боец Н. Т. Чиминов ведут огонь по противнику. Фото И. Оверского. (Фотохроника ТАСС).

ПАНИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ НЕМЦЕВ НА ЮГЕ

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 2 декабря. (По телеграфу от нашего спец. корр.). Войска Южного фронта продолжают преследовать остатки группы Клейса, отходящей от Ростова на запад. Противник отходит разрозненными группами, не организовано. Только отдельные небольшие отряды, состоящие из автомотчиков, под покровом тумана оказывают сопротивление. Эти группы не выдерживают длительных боев и даже на выгоренных руках, где задерживаются. Отступающие в панике наливают моторные масла в фургоны и танки. Мотоциклисты, например, используют первые и теплые пакеты, в лужах пока еще только мечтают. Пленные передают, что фашисты никак не могут спасти свою войска теплыми вещами. Пехота, как правило, еще не получала ничего обмундирования. Пока этим обмундированием спаиваются (и то неполностью) мотоциклисты и танкисты. Мотоциклисты, например, получают первые и теплые пакеты, в панике случаются затинки, ошинелых пока еще только мечтают. Пленные 60 мотодивизии показывают, что солдаты замерзли.

Пленные передают, что фашисты никак не могут спасти свою войска теплыми вещами. Пехота, как правило, еще не получала ничего обмундирования. Пока этим обмундированием спаиваются (и то неполностью) мотоциклисты и танкисты. Мотоциклисты, например, получают первые и теплые пакеты, в панике случаются затинки, ошинелых пока еще только мечтают. Пленные 60 мотодивизии показывают, что солдаты замерзли.

На остальных участках фронта происходят усиленные разрозненные бои. Одно из подразделений части Рыжова преследует дорожку, по которой отходила вражеская колонна, несколько десятков автомашин. Всезапасный налетом бойцы уничтожили 20 автомашин с пехотой. В этот же день другое подразделение захватило 41 автомашину, 21 орудие, 3 танка, 14 тракторов.

За последние three суток немцы отступили более чем на 55 километров. Сегодня днем наши части находились уже в 8 километрах от Таганрога. Чтобы дать направление отступающим войскам, немцы расставляют на дороге указатели с надписью «Мариуполь».

Несмотря на низкую облачность и снегопад, летчики тов. Вершина уничтожили на Таганрогском направлении.

Т. Лильин.

Батальонный комиссар. («Красная звезда» 3 декабря).

Бои на подступах к Таганрогу

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 3 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Наша часть продолжает преследовать отходящего противника. На дорогах от Ростова к Таганрогу войска Южного фронта захватили много трофеев. Огромны потери противника в живой силе. Но сведениями одной лишь группы частей, которым командует тов. Козлов, потери фашистов исчисляются

до 5.000 убитыми и ранеными. Сегодня бой шел на подступах к Таганрогу. Противник оказывает упорное сопротивление. Свой отход он прикрывает авиацией и группами автомашин. Всезапасный налетом бойцы уничтожили 20 автомашин с пехотой. В этот же день другое подразделение захватило 41 автомашину, 21 орудие, 3 танка, 14 тракторов.

В. Ходаков.

Наши части сдерживают наступление врага

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 3 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Наши части продолжают преследовать отходящего противника. На дорогах от Южного фронта продолжались ожесточенные бои с противником, который, не считаясь с огромными потерями, рвется на восток. Наша часть германским сопротивлением, противником ценой больших жертв пытается обойти город Е. с юго-запада. Всю ночь, начиная с 12 часов, на Таганрогском направлении сопротивление немцев было безупречным. Вчера части команда Краснодарского района преследовали сопротивление противника, который, не считаясь с огромными потерями, рвался на восток. Наша часть германским сопротивлением, противником ценой больших жертв пытается обойти город Е. с юго-запада. Всю ночь, начиная с 12 часов, на Таганрогском направлении сопротивление немцев было безупречным.

Удачно действуют части команда Малиновского. Вчера решительным ударом по преследовавшим силам противника они были взяты ими. Немцы при этом потеряли до 300 солдат и офицеров убитыми. Встречающая мощное сопротивление, противник ценой больших жертв пытается обойти город Е. с юго-запада. Всю ночь, начиная с 12 часов, на Таганрогском направлении сопротивление немцев было безупречным.

Активно действуют части команда Симонова. Вчера решительным отчелем налетом, сопровождаемым снарядами и минами, части команда Симонова уничтожили до 700 немецких солдат, 7 танков и 11 орудий.

На всех остальных участках Юго-западного фронта наши части обороняют занимаемые ими рубежи, передовыми и разведывательными отрядами ведут бои с противником, уничтожая его живую силу.

З. Липавский.

Установив свою власть, партизаны первым долгом расправились с предателями сербского народа — ставленниками Недича. Партизаны восстановили государственные учреждения, существовавшие до войны. Для бездомных детей создали детские дома. Руководителем партизан Западной Сербии является бывший депутат югославского парламента Николич

Не дадим фашистам отнять наши права, записанные в Сталинской Конституции

Защита отечества—священный долг советского гражданина

Шестой месяц идут ожесточенные бои между частями Красной Армии и фашистскими ордами, напавшими на нашу родину. Миллионы советских граждан на всех фронтах отечественной войны проявляют чудеса храбрости и мужества, отстаивая каждый вершок советской земли. Отважно сражаясь с врагом, советские люди выполняют свой священный долг—защитить родину, не щадя жизни.

«Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР»,—говорится в статье 133 Сталинской Конституции. И наш народ и его армия беззаветно борются со злым врагом всех народов за свободу и независимость, за свое счастье и за счастье всего человечества.

Наша Красная Армия—армия советских патриотов. Она спасена не только мощью военной техники, она вооружена также и великим моральным оружием, которое не изголовишь ни на каких заводах, ни на каких стапках,—вооружена сознанием своей правоты, в ее руках могучая сила любви к отчизне. В этом морально-политическом преобразовании есть залог нашей победы.

Фашистские головорезы, готовы нападение на нашу страну, рассчитывают на слабость Красной Армии, на слабость нашего Красного Флота. Они жестоко просчитались. Моральное сопственное бойцов и сына Красной Армии возрастают с каждым днем. Красная Армия—армия всего советского народа, защищает завоевания права, добывает потом и кровью народа. Наша армия ведет борьбу за самую широкую демократию, демократию, утвержденную Сталинской Конституцией.

Прошедшие месяцы боев дали бесчисленные образцы геройских подвигов советских патриотов. Пламенный патриотизм бойцов—источник массового героязма, храбрости и самоотверженной удаль защитников родины. Родина—святая святых советского народа. Для советского человека нет ничего более родины, пылающего в ее враг должен быть скрошен, уничтожен, каких бы это усилий и жертв ни потребовало.

На великую освободительную войну против фашистских захватчиков поднялся весь наш народ от мала до велика. В рядах славных защитников родины находятся немало и костромичей. В первые же дни войны ушли добровольцами на фронт работники завода, где директором тов. Киселев, —слесарь Шаталов, грузчики Лямин, стрелок Лавров и многие другие. Сотни коммунистов и комсомольцев города добровольно эмигрировали в защиту любимой родины.



В своем письме с фронта костромич Иван Марзин пишет: «Сражаясь с фашистами на Западном направлении фронта, я и мои товарищи отстаиваем каждую пядь священной советской земли».

Готовность с честью выполнить свой священный долг перед родиной, защитить права народа, установленные Сталинской Конституцией, руководят в эти трудные дни гражданами нашей родины. Уходя в ряды Красной Армии, студент текстильного института Б. Васютин писал: «Если потребуется, отдать жизнь свою за любимую родину, которая вырастила и воспитала меня. Так поступят каждый патриот родины, которому дорога жизнь, свобода и независимость советского народа».

Советские женщины, девушки вместе со своими мульками и братьями отстаивают свое счастье, счастье народа. Десятки девушек нашего города успешно учатся в школе медсестер и сандружинниц. Многие из окончивших уже на фронте. В частях действующей Армии воспитанницы школы Финогенова, Густова, Голубева, Егорова, Яблоновская и другие. Комсомолка Леля Тихонова добровольно уехала на фронт. Там она отдает все силы и умение для спасения жизни бойцов. Не раз мужественная патриотка под градом пули выносила раненых с поля боя и доставляла их на санитарный пункт.

В подразделениях всеобщего готовятся выполнить свой долг по защите родине сотни костромичей. За два месяца учебы бойцы добились великих результатов в овладении военным делом. В учебных подразделениях горячие такими бойцами, как Базанов, Козлов, Соболов, Логинов, Самойлов, Румянцев, Алексеев, Новиков, Панов, и многими другими, имеющими хорошую дисциплину и успеваемость, как уточненный солдатиник.

Стремление как можно быстрее и лучше освоить военную специальность подталкивает отстающую, заставляет передовых учиться еще лучше. Боец Сталькова выражая мысли многих своих товарищей—патриотов родины, пишет: «Отдам все силы на то, чтобы научиться биться врага без промаха, насмерть!»

Советский народ ведет величественную войну за свою родину, вышеставленную его кровью и потом землю. Он не отдаст на поругание кривоузимым фашистским псам свою родину. Чтобы изгнать и уничтожить подлога врага, наш народ стал изродован. Советский гражданин и весь народ воин с честью выполняют свой священный долг—долг защищать отечество трудающихся.

А. Бондарюк.

П. Серебряков.

Кузнец-стахановец комбината

системы инженера Зворыкина.

ТОРЖЕСТВО СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ НЕПОКОЛЕБИМО

Прошло пять лет со дня принятия Великой Сталинской Конституции, победившего социализма, рабоче-крестьянской демократии и народовластия. Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов, утвердивший 5 декабря Конституцию, поставил задачу объявить этот день всенародным праздником—праздником торжества социализма, счастливой, радостной жизни народов Советского Союза, торжества самой широкой народной демократии.

История знает немало конституций, декларировавших народовластие, обещавших народу равенство, братство, свободу личности на деле же все, даже самые наиболее демократические буржуазные конституции утверждали и закрепляли власть капиталистов и помещиков над трудящимися. Немецко-фашистская клика уничтожила даже эту так называемую буржуазную демократию и установила режим кровавого террора в наработанных ею странах, уничтожив всякую свободу личности и независимости. Народы наработанных стран превращены фашистами в подневольных рабов.

В странах, вассально зависимых от Германии, уничтожены буржуазные конституции, установлены режим гестапо. Народы этих стран стоят под тяжелым гнетом немецкого фашизма. Проливаются реки крови, истекают слезы людей.

Через реки народной крови немецкий фашизм стремится к мировому господству, к истреблению человечества, к уничтожению всех культурных завоеваний, к установлению рабства на земле. Фашизм—человеко-ненавистничество. Фашизм приобрел облик зверя и нет никакого смысла

в том, что народы мира объединятся вокруг коалиции великих держав Великобритании, США и СССР в единую могучую силу и непримиримость этого кровожадного зверя.

Великая Октябрьская социалистическая революция не на словах, а на деле дала власть народу, установила диктатуру рабочего класса, ликвидировала эксплуататорские классы, утвердила социалистическую систему хозяйства. В советском обществе нет больше враждебных друг другу классов, есть сотрудничество народа, морально-политическое единство рабочих и крестьян и дружба нардов.

На этой основе и возникла Великая Сталинская Конституция, которая законодательно закрепила все завоевания трудающих наций страны.

Сталинская Конституция наизыбило укрепила социалистическое государство рабочих и крестьян, обявив ее народу и мирному строительству, утвердила социалистическую систему хозяйства. В советском обществе нет больше враждебных друг другу классов, есть сотрудничество народа, морально-политическое единство рабочих и крестьян и дружба нардов.

Сталинская Конституция наизыбило укрепила социалистическое государство рабочих и крестьян, обявив ее народу и мирному строительству, утвердила социалистическую систему хозяйства. В советском обществе нет больше враждебных друг другу классов, есть сотрудничество народа, морально-политическое единство рабочих и крестьян и дружба нардов.

Сталинская Конституция наизыбило укрепила социалистическое государство рабочих и крестьян, обявив ее народу и мирному строительству, утвердила социалистическую систему хозяйства. В советском обществе нет больше враждебных друг другу классов, есть сотрудничество народа, морально-политическое единство рабочих и крестьян и дружба нардов.

Народы Советского Союза сплочены, как никогда

«Равноправие граждан СССР, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непреложным законом»,—говорят статья 123 Сталинской Конституции. Долго пришлось мне бороться, много пришлось претерпеть лишений, чтобы я опустился на реальность этого закона.

Я родился в Польше, территорию которой ныне покидают самоги немецких оккупантов. С детства привык к нужде и лишениям. Но еще тяжелее приходилось чувствовать, что ты не свободный гражданин, а ты сам бесправное и забытое существо-

ство. Но вот пришло 17 сентября 1939 года. Германская Красная Армия и русский народ протянули нам руку помощи и высвободили нас из неволи. Я тогда жил в Варшаве. Немецкие бомбардировали мирные кварталы, убивали нас в том числе и женщин, 250 километров я прошел пешком, спасаясь от немецких разбойников, чтобы добраться до советских районов.

Сейчас я живу в Костроме, работаю старшим монтером связи на комбинате, системы инженера Зворыкина. Вот уже год, как живу здесь и никто меня не спросит, какой я национальности, потому что в СССР все народы равнозначны. В Советском Союзе я получил возможность учиться и сейчас занимаюсь в текстильном институте.

Немецкие фашисты хотят отнять у меня добрые поток и кровью счастье, они снова хотят сделать меня рабом. Но этому не быть. За свою счастливую жизнь, за свои права, записанные в Сталинской Конституции я буду биться на смерть в боях за родину, доказуя, на что способен свободный и равноправный народ.

М. Кроман.
Старший монтер связи.

Обеспеченная старость

«Граждане СССР имеют право на материальное обеспечение в старости, а также—в случае болезни и потеря трудоспособности.

Это право обеспечивается широким развитием социального страхования рабочих и служащих за счет государства, бесплатной медицинской помощью трудающимся, предоставленной в пользование трудающимся широкой сети курортов».

Это право предоставляется всем гражданам нашей страны и записано в Основном Законе Союза ССР — Стальной Конституции.

По этому закону трудающиеся получают не только пенсии, но им оказывается и материальная помощь. Только за 11 месяцев текущего года городской отдел социального обеспечения выплатил пенсий на 4.235 тысяч рублей. Кроме этого, пенсионеры и престарелые люди получают денежную помощь. Около 500 пенсионеров получили содействие в приобретении теплиц, многие были посыпаны в начале года в дома отдыха, на курорты и в санатории. В каждом районе существуют кассы взаимопомощи, которые также оказывают пенсионерам большую помощь.

Гитлеровские людоеды задумали отнять у меня право на свободный труд, право на обеспеченную старость. Только ничего у них из этого не выйдет. В прошлую мировую войну мне приходилось воевать с немцами и не раз бить их. Сейчас преклонный возраст не позволяет мне бить их с оружием в руках, но своим трудом и всеми силами помогу Красной Армии отстоять наши права, записанные в Сталинской Конституции.

П. Серебряков.

П.

Кузнец-стахановец комбината

системы инженера Зворыкина.

Заведующая городским отделом социального обеспечения.

М. Батуева.

Заведующая город